
Herzlichen Willkommen zum IHV Leadership 2023



Agenda

• Lohntrends in der Region
• Ergebnisse der Umfrage

• Vorsorge – mit Bente Roth
• Eine Chance für die Arbeitgeber?

• Planen und Investieren als Chance für mich selber

• ca. 19:15 Apero und Networking

• ca. 21:30 Ende der Veranstaltung



Lohnumfrage der Region 
Ergebnisse der Umfrage



Umfrage

• Methode Online Umfrage mit dem Survey Monkey
Durchschnittliche Dauer der Umfrage 11 Minuten

• Versand 150 Mitglieder/Unternehmen der IHV Sursee-
Willisau (Total 15000 MA)

• Rücklauf 54 ausgefüllte Fragebogen (VJ 73)

• Mitarbeitende 10’700 (der 54 teilnehmenden Firmen)



Rücklauf Umfrage – Firmen

• Rücklauf 54 Firmen

• 10’700 Mitarbeiter und 600 
Lernende

• IHV Arbeitgeber umfasst ca. 
15’000 Mitarbeiter



Einschätzung Konjunkturlage - 2024



Veränderung Personalbestand- 2023



Prognose Personalbestand- 2024



Lohntrends



Unterjährige Lohnanpassung im 2023
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Lohnanpassung Ist 2023

IHV Prognose Durchschn. 2.81%      /    IHV IST Durchschn. 2.93% 
IHZ Prognose Durchschn. 2.5%        /     IHZ IST Durchschn. 2.71%
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Lohnanpassung Prognose 2024

IHV Durchschnitt 2.55%     /    IHZ Durchschnitt  2.07%
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Anstellungsbedingungen 2024



Sorgenbarometer 



Vorsorge
Eine Chance für die Arbeitgeber?
Planen und Investieren als Chance für mich selber



Verteilung Beiträge AG / AN
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Koordinationsabzug

32.08%
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Immer 25'725.- Koordinationsabzug ist an das
Pensum gekoppelt

Kein Koordinationsabzug Sonstiges



Bewertung BVG Unternehmung



Bente Roth
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